Ernihrungsprocess. 97

" Der Erndihrungsprocefs der Pflansen und Thiere,

Die Pflanzen sind, in Hinsicht auf die Quelle, aus welcher iire Be-
standiheile entspringen, ausschliefslich auf dle anorganische Natur ange-
wiesen, und zwar ist es die Kohlensaure und das Ammoniak der At-
mosphire , durch welche sie mit Kohlenstoff und Stickstoff, und dus
Wasser, durch welches sie mit Wasserstoff, so wie Schwefelsiiure, durch
welche sie mit Schwefel versehen werden. Kohlensiure , Ammoniak und
Wasser sind aber nicht die einzigen Bedingungen des Wachsthums und.
der Erndhrung der Vegetabilien, sie bedurfen zur Bildung der Rlitter,
Stengel, der Wurzeln und Frichte noch einer gewissen Menge minera-
lischer Stoffe , die wir als nie fehlende Bestandtheile darin finden; diese
sind pamentlich phosphorsaure Alkalien und KErdeo, so wie Eisenoxid, die
Hauptbestandtheile der Saamen, so wie Alkalicn und alkalische Erden,
die in der Form von Salzen mit organischen Siiuren verbunden in den
Pflanzen vorkommen. Diese Bestandtheile bleiben nach dem Verbrennen
der Pflanze als Asche zurick, in weicher sich stets noch emne gewisse
Menge schwefelsaurer Alkalien finden, deren Schwefelsiure dorch die
Oxidation des Schwefels der Schwefel - und Stickstoff - haltigen Pflanzen-
bestandtheile beim Einiischern gebildet wurde. In einem Boden, worin
Alkalien , alkalische Erden, phosphorsaure und schwefelsaure Salze fehlen,
gedeihen die Pllanzen nicht, fehlen die phosphorsauren Salze, so bilden
sich die Saamen mcht aus.

In dem Keimungsprocefs wird Sauerstoff ahsorbirt und eine gewisse
Menge Kohlensaure gebildet , keimende Saamen auf blaues Lackmuspapier
gelegt, firben es roth, eine Wirkung, welche nach Bequerel von Essig-
siaure herrihrt. Das Amylon wird wihrend dem Keimungsprocefs in Zucker
und Gummi verwandelt, die schwefel- und stickstoffhaltizen Bestandtheile
der Saameo, in sofern sie unloslich waren, werden léslich; heide werden
zur Ausbildung der Wurzelfasern und ersten Blitter verbraucht, die wei-
tere Entwicklung der Pflanze hingt ab von der Aufnahme von Nahrung
durch die auf Kosten der Bestandtheile des Saamens gebildeten Organe der
Ernithrung.

Die Blitter, und Wurzele nehmen Kohlensiaure aus der Lutt und dem
Boden auf, welche ubnter Mitwirkung des Sonaenlichtes eine Zerlegung
erfihrt. Der Kohlenstoff der Kohlensiure bleibt in der Pllanze zuruck,
wiihrend ihr Sauerstoff gasformig abgeschieden wird.

Aufser dem Ammoniak , einem Bestandtheil der Atmosphiire, kennt
man keine andere Quelle,, welche den Pflanzen Stickstoff licfert , es wird
mit der Kohleosiiure aufgesaugt und geht mit threm Kohlenstoff , so wie
mit Schwefel aus zerlegter Schwefelsiure zu einem Bestandtheil des vege-
tabilischen Albumins , Fibrins , Caseins, des schwefelhaltigen Bestandtheils
der Cruciferen etc. oder ohne die Mitwirkung des Schwefels in Caffein,
Asparagin ete. uber,

An allen diesen Bildungen nimmt das Wasser entweder durch seine
Bestandtheile , Wasserstoff und Sauerstoff, oder in sofern Aotheil, als es
die nothwendizen Bewegungen in der Pflanze (Safteirculation) vermittelt,
oder dadurch , dafs es Alkalicn, alkalische Erden, phosphorsaure Nalze
und Kieselerde aus dem Boden zufihrt,

Der Uebergang der Kohlensiure in einen Bestandtheil der Pflanze
scheint nicht sprunzweise zu geschehen, es ist im Gegentheil wahrschein-
lich, dafs die Alkalicn und alkalischen Erden nothwendig sind, um diesen
Uebergapg zu vermitteln , dafs die organischen Sduren, die wir damit
vereinigt finden, die Zwischenglieder dieses Uebergungs sind, in der Art,
dals sich aus der Kohlensiure beim Hinzutreten der Bestandtheile des
Wassers Oxalsiure , Weinsiure , Aepfelsiurc etc. , zuletzt Zucker, Amy-
lon und Holzfaser bildet.

Aus der Kcnntoifs der Nahrung, welche die Pllanzen bedirfen, eut-
springen einige fur Jie Agricultur wichtige Regeln.
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1) Durch Zufuhr von verwesenden Ve ctabilien wird da
der Pflanzen heschleunigt, ihr K()hlenstoﬂ'eftmg gesteigegtd;“;s(‘)yc::%hfltll::c'ﬁ
sie in dem Boden eine Quelle von Koblensiure gegeben (vird. Um eine
den Pflangen niitzliche \Wirkung auszuiiben , dirfen diese verwesenden
Stoffe nur in cinem gewissen Verbiltnisse im Bodcen vorhanden seyAu Ist
itire Quantitit zu grofs, so wird dic Luft im Boden ihres Sauerstoffs 'voli-
standig beraubt, die Wurzeln faulen and die Pflanze stirht ab.

2) Durch Zufubr von verwesenden Schwefel - und Stickstoff - haltigen
{animalischen) Kirpern schafft sean im Boden eine Quelle von Ammoniak
welche nebst der gleichzeilig sich bildenden Kohlensaure zur Beschleuui-’
gung der Eatwickelung der Pflanze und Vergrifserung ihrer Masse an
Schwefel- und Stickstoff- haltigen Bestandtheilen beitrigt.

3) Da der Uebergang des Kohlenstoffs der Kohlensiiure zu cinem Be-
standtheile der Pflanze vermittelt wird durch die Alkalien oder alkalischen
Krden, da ferner ohne Hinzufulr von phosphorsauren Salzen sich keine
Saamen und damit keine ihrer Stickstoff- und Schwefel - haltiven Bestand-
theile bilden, so ist kiar , dafls mit aller Zufuhr von Knhlens:izre und Am-
moniak das Gedeihen der Planzen nur dann beschleunigt und gefordert
wird, wenn die hierzu nithigen Mineralbestandtheile gleichzeitig ge-
geben sind. =

Kin fruchtbarer Boden enthilt alle zur Entwickelung und zum Ge-
deihen der Culturpflanzen nothigen Mineralbestandtheile; fehlen in dem
Boden kieselsaure Alkalien, so ist er unfruchtbar fir die Gramineen
welche kieselsaures Alkali zur Bildung des Halms bediirfen; ist er arni
an Alkalien, so gedeihen Riiben , Kartoffeln u. s. w. nicht. Die Legumi-
nosen , Erbsen, Klee bediirfen des Kalkes u. s. w. Fir die Gewinnung
von Saamen (Getreide, Erbsen, Bohnen) mufs der Boden eine reichlichs
Menge phosphorsaurer Salze enthalten; die krautartigen Pflanzen und
‘Wurzelgewichse, tiberhaupt alle die, welche man in der Agricultur nicht
zum Saamentragen kommen lifst , haben die geringste Menge phosplior-
saurer Salze nothig. .

Da der Kohlcnstoff und Stickstoff der Pflanzen aus der Kohlensiiure
und dem Ammoniak der Atmosphiire stammt, welche alle Planzen umgieht
und allgegenwiirtig ist, da ferner die Atmosphiire in tbestindiger Bewe-
gung und dberall und an allen Orten gleich reich an diescn Nahrungs-
stoffen ist, so ist klar, dafs die Fruchtbarkeit des Bodens in geradem
Verhiltrifs steht, nicht zu seinem Gehalte an Kohlenstoff- oder Stickstof-
reicher Nalrung, die den Pflanzen niemals fehlen kann, sondern zu den
im Boden vorhacdenen , mineralischen Nahrungsstoffen,

Hieraus erklirt sich der Nutzen der Asche der Holzpflanzen , so wie
die Wirkung, welche die Excremente der Thiere und Menschen auf die
Fruchtbarkeit der Kelder ausiiben.

Die Pflanzepaschen enthalten die mineralischen Nahrungsmittel der
wildwachsenden Pflanzen, und da diese in ihrer Qualitit gleich und nur
in ihrem relativen Verhiltnisse verschieden sind von den mineralischen
Nahrungsmitteln , welche die Culturpflanzen aus dem Boden bediirfen, so
ist klar, dafs wir mit der Zufuhr von Asche einem unfruchtbaren Boden
die Bedingungen geben, von denen das Gedeihen der Culturpflanzen ab-
hingig ist. Der Boden empfingt hierdurch das Vcrmégen, Kohlenstoff und
Stickstoff aus der Luft auf seine Oberfliche in der Form von Pflanzen
7u condensiren , ein Vermdgen, was er nicht besitzt, wenn die den Pflan-
zen nothigen Bodenbestandtheile fehien.

Da nun zuletzt die Excremente der Thiere und Menschen, der Harn
und die Faeces zusammengenommen, betrachtet werden kinnen als die
melr oder weniger vollkommen verbrannte Asche der genossenen Speise,
da ferner diese Speise aus Pflanzen besteht, oder aus Theilen von Thie-
ren, die ebenfalls von Pflanzen stammen, so ist klar, dafs wir in dem
Urin und den festen Excrementen dem Felde zuriickgeben, was wir ihm
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in den geernteten Friichten genommen haben. Das gestirte Gleichgewicht
in der Zusammensetzung des Feldes wird durch den Danger wieder her-
gestellt. Ist der Ersatz unvoilkommen, so nimmt die Fruchtbarkeit des
Keldes ab; fiihren wir mehr hinzu, so verbessern wir den Boden.

Die Stickstoff- und Schwefel - haltigen Bestandtheile der Pflanzen sind
identisch mit den Bluthestandtheilen, sie sind in dem Saamen und dem
Safte stets begleitet von Alkalien und phosphorsauren Salzen, welche zur
Erzeugung des Blutes unenthehrlich sind. Purch die vitale Thitigkeit im
Thiere verwandeln sich diese Bestandthcile der Pflanzen in Blut , aus dem
die iibrigen Gebilde des Thieres sich entwickeln.

Das_Thierlchen unterscheidet sich in chemischer Hipsicht von dem
Pllanzenleben , in sofern es abhingig ist von einer unaufhérlichen Einsau-
gung ven Sauerstoff, welcher in der Form von Wasser und Kohlensiure
wieder aus dem Kdrper tritt, wiihrend in der Pflanze Wasser und Koblen-
siiure absorbirt und Sauersteff ausgeschieden werden.

In den Thieren gehen unausgesetzt zwel Processe vor sich, der Re-
spirations - oder Zerstorungsprocefs und der Ernibrungs - oder Bildungs-
procels; von dem Gleichgewicht zwischen beiden hingt die Gesundheit ab.,

Durch die Verbindung des Sauerstoffs mit den Bestandtheilen der Spei-
sen oder den Bestandtheilen des Kdrpers wird die thierische Wiirme er-
zeugt. In dem Nutritionsprocefs wird der tigliche Abgang, den der Kérper
erlitten hat, wieder ersetzt.

Die Nahrung der fleischfressenden Thiere besteht aus Proteinverbio—
dungen (FKleisch und Blut) und Fett, ibre Nahrung verwandelt sich in
Blut, aus dem sie stammt, und es sind bei dieser Thierklasse die Produkte
der Organe, welche eine Umsetzung oder Veriinderung erlitten haben,
welche zur Verbindung mit dem Sauerstoff, zur Erzeuguug der thierischen
Wiirme , zum Widerstande gegen die Einwirkung der Luft dienen.

Aufser den Produkten der Umsetzung der Organe dienen bei den pflan-
venfressenden Thieren Zucker , Gummi, Amylon, die zur Blutbildung nicht
dienen konnen, da sie keinen Stickstoff und Schwefel enthalten, ehenfalls
als Respirationsmittel.

Die von der Thieren genossene Nahrung nimmt im Kdrper des Thieres
odcr nach seinem Tode die Form von Sauerstoffverbindungen an, aller
Kohlenstoff und Wasserstoff und Stickstoff kehrt in den Processen der
Respiration,, der Fiulnifs und Verwesung in die Form von Kohlensiure,
Wasser und Ammoniak zurick. Nach dem Tode des Thieres nehmen seine
Elemente die urspringliche Form wieder an, in der sie einer neuen Ge-
neration von Pflanzen, uod durch diese, von Thicren, zur Nahrung dienen.

Die Speise, welche das Thier geniefst , erleidet in scinem Leibe die
nimlichen Veriinderungen, wie wenn sie in einem Ofen verbrannt worden
wiire. Durch die Lunge und Haut treten Kohlensiure und Wasser , die
letzten Produkte der Verbrennung, durch den Harn und die Faeces tritt
der Rauch, Rufs und die Asche aus.

Die Quantitit der zu geniefsenden Speise hdngt von der Menge des
in einer gegebenen Zeit aufgenommenen und ausgeathmeten Sauerstoffs ab,
und hiernach richtet sich die Menge der freigewordenen Wiirme. In dem
Harnstoff haben wir Stickstoff und Kohlenstoff in dem Verhiltnifs, wie im
doppelt kohlensauren Ammonink , in dem harnsauren Ammoniak ist Stick-
stoff und Kohlenstoff in dem Verhiltnifs , wie im neutralen kohlensauren
Ammoniak zugegen. Das Allantoin, der stickstoffbaltige Bestandtheil des
Urins des Foetus der Kuh enthiilt die Elemente der Harnsiiure und des
Harnstoffs.

Galle und harnsaures Ammoniak enthalten die Elemente des Blutes
und der Muskelfaser. Addirt man- die Hilfte der Elemente der Galle
C:s N H,5,0,, zu der Formel des harnsauren Ammoniaks C,,N,,H,, O,
50 hat man C,; N,, H,, 0,; , eine Formel, welche selir nahe die Zusam-
mensetzung des getrockneten Blutes ausdriickt. Daher denn die Meinung,
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dafs der Stickstoff der Bestaudtheile des Harns (Harnstoff kann durch
Hinzufiihrung von Sauerstoff aus Harnsiiure entstehen) urspriinglich Be-
standtheil der thierischen Gebilde war, und dafs die Galle die andern
Elemente der umgesetzten Gebilde enthilt; da nun die Galle in den Faeces
der fleischfressenden Thiere nicht nachweisbar ist, sondern in Gasform
aus dem Kdérper tritt, so will diefs nichts anderes sagen, als dals sie oder
ihr Kohlenstoff ued Wasserstoff zur Respiration dient, ganz dhnlich , wie
diefs mit Bestimmtheit von dem Fett behauptet werden kann, was, wenn
die Zufuhr von Respirationsmitteln fehit, nun ebenfalls ausgeathmet wird.
(Ueber diese Verhiltnisse siehe das Niihere: Organische Chemie in ihrer
Anwendung auf Agricultur, Physiologie und Pathologie von J. Liebhig,
Braunschweig , bei Vieweg).

Tabelle Gber WeingeAistgehalt.

Tabelle

tiber den Gehall des wisserigen Weingeistes an reinem Weingeist,
von Meifsner.

Spec. Gewicht dcs wiisserigen Weingeistes , wenn er in 100 enthilt:

an Weingeist: dem Gewicht nach:

dem Maals nach:

bei 20°  bei 17,5°.  bei 20°.  bei 17,5°,

100 0,791 0,793 0,791 0,793
95 0,805 0,801 0,809 0,811
90 0,818 0,822 0,824 0,828
85 0,831 0,835 0,839 0,843
80 0,843 0,847 0,854 0,857
75 0,856 0,859 0,867 0,369
70 0,868 0,870 0,880 0,883
65 0,880 0,883 0,893 0,896
60 0,892 0,895 0,906 0,907
55 0,904 0,906 0,917 0,919
50 0,915 0,917 0,928 0,930
45 0,926 0,928 0,938 0,940
40 0,937 - . 0,939 0,947 0,949
35 0,947+ . + 0,948 0,955 0,958
30 0,955 . . 0,958 0,963 0,964
25 0,063 0,965 0,969 0,970
20 « =0,970 0,971 0,975 0,976
15 0,977 0,977 0,981 0,950
10 0,984 0,983 0,987 0,986

5 0,902 6,991 0,993 0,993

0" 41,000 1,000 1,000 1,000
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